

大学每年至少进行 5 次分层分类分阶段业务培训，切实提升研招工作人员的业务能力和操作能力。同时能够在招生全过程中为考生、复试专家等提供优质服务，提升研招单位的声誉。如中央民族大学、哈尔滨工业大学、华北电力大学等高校通过精心提供考场服务，缓解考生压力。二是构建全过程、全方位的流程管理体系，可通过制作标准化清单和工作流程图，将所有环节程序化，所有风险可视化、前置化，确保整个研招流程安全平稳。

### 3. 改革研究生招生评价方式和评价制度

研究生招生评价事关研究生教育发展方向，招生质量高低取决于评价指挥棒的方向和落脚。一是在研究生招生过程中突出立德树人根本任务。务必坚持社会主义办学方向，坚持马克思主义思

想，突出立德树人根本任务和育人要求，坚持研究生教育“四为”方针，将思想政治教育融入研究生招生全过程，把科学道德和学术端正纳入研究生招生环节，选拔出具有严谨认真态度和求实务实精神的人才。南京大学、华中科技大学、云南农业大学等在研究生复试考核全过程中，包括复试面试笔试、验证审查、考核评价等环节中，牢记育才选才初心使命，严格考生的思想品德考核。二是营造良好招生氛围。健全宣传、防治、预警、督查、巡查机制，对研招过程风险坚持预防第一，强化监督，层次压实。三是改革招生质量综合评价机制<sup>[12]</sup>。克服“五唯”，建立以招生质量与贡献并存的招生评价体系，构建研究生招生质量综合评价机制，完善有利于人才选拔和科研创新的招生评价激励制度。

---

### 参考文献：

- [1]陈丹.新形势下研究生招生考试制度改革研究[J].科教导刊,2023(3):34–36.
- [2]许正中.以天下胸怀创造人类文明新形态——精准把握党的二十大报告的新担当[J].学习与探索,2022(11):1–15.
- [3]张立迁,梁候明,陈冠云.从“管理”到“治理”:高校研究生招生组织运行模式嬗变[J].黑龙江高教研究,2017(5):45–48.
- [4]卢堃.湖南省域高校硕士研究生生源质量研究——基于17所高校的统计分析[D].长沙:湖南师范大学,2020.
- [5]杨青.困境解构:研究生生源质量保障路径探析[J].扬州大学学报(高教研版),2020,24(5):24–30.
- [6]周佑勇.论高校自主设置研究生招生条件的正当性及其限制[J].苏州大学学报(哲学社会科学版),2018,39(3):41–51+40.
- [7]黄静,屠中华.高等教育大众化阶段保障研究生招生质量的思考[J].学位与研究生教育,2015(11):51–55.
- [8]梁传杰,王润东.高校研究生招生指标分配模式的审视与重构[J].高教发展与评估,2021,37(5):102–110+125–126.
- [9]陈小红,孙志远.改革开放40年研究生招生选拔模式的变革与趋势[J].郑州师范教育,2019,8(1):8–13.
- [10]唐军旗.硕士研究生招生选拔中公平与质量的冲突与对策[J].民族教育研究,2023,34(1):105–110.
- [11]何亚群,张建伟.整体性治理:我国研究生教育质量保障体系构建的理性选择[J].学位与研究生教育,2017(2):29–34.
- [12]邓松.基于风险管理视角的研究生招生风险及其规避[J].研究生教育研究,2013(4):62–66.

**编者按：**新高考改革及新课程改革对普通高中教学产生了深刻的影响，对课程内容与结构优化、教学方式方法革新等方面提出了更高的要求。本期栏目围绕教学转型的话题，展示了思想政治、生物学、历史等课堂教学的创新实践，为普通高中课堂教学如何更好地应对新挑战、把握新机遇提供参考。

# 高中思想政治教学创新与教师转型

李子煜

**摘要：**“新选考”的考查内容走向必备知识、关键能力、核心素养三位一体，考查视角走向微观视角、中观视角、宏观视角协同并存，考查结构走向评价情境、学科任务、学科内容有机融合。启发“新教学”应开展单元教学，注重学科知识建构整合；实施深度教学，促进学生理论结合实际；践行“一核四驱”教学模式，贯彻教学评一致性理念。要求“新教师”做学生发展的引领者、高考研究的先行者、教育教学的调控者，引导学生的学习从“高分”到“高能”，从“刷题”到“研题”，从“获得”到“迁移”。

**关键词：**新选考；新教学；新教师

相比以往思想政治高考或选考，实施新课程、采用新教材的浙江省普通高中思想政治选考（以下简称“新选考”）自2023年1月正式实施以来，在考查内容、考查方式、考查视角等方面呈现出较多的变化，深刻影响和启迪着思想政治教学转型和教师角色转换。

## 一、研究“新选考”的变化样态

### （一）考查内容走向：知识、能力、素养三位一体

“新选考”最显著的特征之一就是突出对学科核心素养的考查。从育人价值看，更符合“立德树人”根本任务；从考查目的看，更符合“为党育人，为国选才”的重大使命；从考查内容看，更突出对学生“综合地、系统地运用学科知识和技能”分析问题、解决问题能力的考查。“核心素养并不见之于孤立的、碎片式的学科知识和技能的习得，而是见之于能综合地、系统地运用学科知识和技能应对来自真实生活的问题。”<sup>①</sup>学科

必备知识是学科核心素养的基础，思想政治学科核心素养离不开学科基本概念、观点、原理和学科思想的支撑，“新选考”考查内容更突出了学科必备知识、关键能力与核心价值的有机融合。如2024年1月“新选考”第23（1）题“判断‘千万工程’实施以来浙江乡村是否发生了质变，并说明理由”，考查的学科知识指向“质变的概念、特征”；要求学生结合情境运用该知识作出判断、说明理由，考查了学科关键能力与核心素养发展水平；“千万工程”实施以来浙江乡村发生的变化，突出了对学生政治认同的核心价值引领。

### （二）考查视角走向：微观、中观、宏观三观协同

以往浙江省思想政治选考试题在学科内容上注重考查学生对知识点的理解、分析、运用，学科任务的切入点较小，视角较为微观。随着高考评价改革的深入，“新选考”坚持稳中求变的命题风格，在保持一定量微观试题的同时，命题视角也渐次走向中观、宏观，呈现微观、中观、宏观三观协同并存的样态。从题型看，选择题仍有

**作者简介：**李子煜，浙江省桐乡第二中学，高级教师。

较多微观视角的试题，但中观视角的题目不断增多，突出了对学生综合运用学科必备知识能力的考查。如 2023 年 6 月“新选考”第 15 题“由此可见，浙江省人大”，2024 年 1 月“新选考”第 9 题“‘四下基层’体现了中国共产党”，分别综合考查了人民代表大会、中国共产党的相关知识，都是中观视角的试题。“新选考”综合题的学科内容限定范围较多地指向教材结构的框题、课题、单元标题，甚至也有指向整个模块的试题。如三次“新选考”的“小论文”题型，所考查的学科内容限定范围都指向《当代国际政治与经济》整个模块内容，都是宏观视角的试题。

### （三）考查结构走向：情境、任务、内容有机融合

新课标指出：“能够有效测试思想政治学科核心素养发展水平的试题，必定是指向核心素养及其关键行为表现，实现学科任务、评价情境、学科内容三者有机融合的试题。”<sup>[1]</sup>“新选考”试题突出对学科核心素养的考查，往往以评价情境呈现学科内容，并设计融合评价任务和学科内容的学科任务，诱发学生的关键行为表现，以评估学生学科核心素养的发展水平。评价情境、学科内容是学生执行特定学科任务的重要依据，三者只有有机融合，才能有效评价学生“获取、处理和分析信息”的能力和综合运用学科必备知识解决问题的能力。如 2024 年 1 月“新选考”第 28 题“结合材料，运用《逻辑与思维》中的相关知识，说明这一研究过程是如何体现分析与综合的辩证关系的”，学科内容指向“分析与综合的辩证关系”，需要学生有效调用；评价情境中已阐述了“分析”“综合”所指向的事实或现象以及它们的关系，“分析”指向“分组测试”“后续研究”，“综合”指向“研究目的”“研究成果”；学科任务“说明如何体现”，要求学生提取、分析、处理评价情境中的有效信息，并分别对应“分析与综合的辩证关系”具体学科内容。

## 二、革新“新教学”的模式策略

“新选考”启迪着“新教学”。“新选考”的变化走向和特点要求，引导着教学模式和策略的优化调整。“新教学”应贯彻实施教学评一致性理念，开展“一核四驱”式单元教学，注重学科知识建构整合，促进学生理论结合实际能力。

### （一）开展单元教学，注重学科知识建构整合

当前高中政治教学是以课时为单位开展的，课时内容之间应呈现序列化、结构化的关系，如不注意把握这种关系，就容易使教学内容孤立化、碎片化。“单元设计是打破‘课时主义’的束缚，解决教学碎片化问题，促进学生发展学科核心素养的关键环节。”<sup>[2]</sup>单元教学通过对教学目标、教学内容、教学议题等课程要素一体化统整，达成对课程、学科和教学全局化设计，突出了对学科必备知识的统筹整合，对综合、系统地运用学科知识解决问题能力的培养。开展单元教学，首先要依据课程标准、教材内容和客观学情设计单元教学目标，并分层落实在课时中。其次，在单元教学目标的引领下，主要基于两个路径整合、建构结构化单元教学内容：一是教材单元，即基于教材结构和逻辑顺序重构教材内容，这要求宏观把握教材结构，深度理解教材单元、课、框、目以及具体知识之间的联系；二是经验单元，即基于学生生活经验和认知结构重构教材内容，这要求建构以学科大概念为核心的知识体系，形成结构化的学科基本概念、基本原理、基本方法、基本思想。

### （二）实施深度教学，促进学生理论结合实际

理解是运用的前提。“新选考”突出了对学生综合运用学科知识解决问题能力的考查，意味着学生首先要能深度理解学科必备知识。深度教学是指“教师借助一定的活动情境带领学生超越对表层知识符号的学习，进入知识内在的逻辑形式和意义领域，挖掘知识内涵的丰富价值，完整地实现知识教学对学生发展的价值”<sup>[3]</sup>。深度教学不是刻意增加教学深度的教学，而是理解性教学，

它要求学生在知识学习的过程中超越浅表层学习，深度理解知识符号的背景依存、逻辑依存、经验依存。既要理论结合实际，理解知识符号所指向的特定现象表征和事实；又要理解知识所拥有的特定内在逻辑和思维方式，理解知识符号背后所蕴含的学科思想和学科方法；还要理解知识与学生生活经验的关系，探寻知识与“我”的关联，根据自己的认识水平和生活经验等，建构知识符号、知识结构和知识意义体系。在深度教学实施的过程中，应创设贴近学生生活实际的教学情境，使学生理论联系实际，深度理解学科知识，为运用知识解决实际问题奠定基础。

### （三）践行“一核四驱”，贯彻教学评一致性理念

在“新选考”导向下，开展单元教学设计有利于整合教学资源，引导学生注重学科知识的建构与整合；实施深度教学，有利于学生理论结合实际，增加对学科知识的深度理解。在教学实施中需要贯彻教学评一致性理念，践行“一核四驱”式单元教学。“一核四驱”单元教学模式，是指以学科核心素养统领单元教学设计，以情境驱动、任务驱动、活动驱动、评价驱动促进单元教学实施。“一核四驱”单元教学汲取了单元教学的优势，在教学设计上打破课时的限制，注重知识与技能的纵向和横向联系，使学生能综合、系统地运用学科知识和技能应对真实生活的问题；又融合了深度教学、教学评一致性教学理念，在教学实施上注重“教”“学”“评”三者的有机融合、协同育人，有利于使课堂思维过程与解决问题的思维过程相一致，实现学科任务、评价情境、学科内容有机融合。

## 三、转换“新教师”的担当角色

“新选考”“新教学”对教师的角色提出了新的要求。在此背景下，每个教师都担当着“新教师”的角色，要不断适应“新选考”和学生发展的新要求，做学生发展的引领者、高考研究的先行者、教育教学的调控者。

### （一）做学生发展的引领者，引导学生从“高分”到“高能”

“新高考”全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务，注重对学生学科核心素养的培育和考查。在此背景下，“高分”与“高能”应该是统一的，“高能”是“高分”的基础，“高分”是“高能”的重要表现。如果割裂了两者之间的统一关系，片面追求“高分”，忽视了学生参与现代生活所必须的正确价值观、必备品格和关键能力的培养，就会使教学陷入应试教育的桎梏，甚至“高分”的目标也难以达成，从而使学生走向“低分低能”。因此，教师应树立正确的教育教学观，注重发挥学科育人的价值，充分挖掘必备知识所蕴含的思想要素、智慧成分和德性涵养，发挥教学对学生政治认同、关键能力、精神发育、情感滋润等方面引领作用；培育和发展学生学科核心素养，使学生学习的追求从“高分”走向“高能”，以“高分”体现“高能”，为适应社会生活、高等教育和职业发展奠定基础。

### （二）做高考研究的先行者，引导学生从“刷题”到“研题”

当前高中政治教学中还存在机械记忆、盲目“刷题”的现象。“新选考”较之以往一个突出的变化是取消了《考试说明》，不再罗列具体的考试条目，考查内容依据“新课标”“新教材”并指向学科核心素养，考查的题型不断创新，灵活多变。在此背景下，如不注重发展学科核心素养，而试图通过“刷题”达到“高分”，无异于缘木求鱼，道路只会越走越窄。这要求教师要做高考试题研究的先行者，以引导学生从“刷题”到“研题”，从“做题”到“解决问题”，不断提高分析问题、解决问题的能力。为此，教师首先要研究“新课标”，明确课程性质与基本理念、学科核心素养与课程目标，研读课程内容与教学建议、学业质量水平与考试命题建议，从而在更高站位上把握“新课程”“新高考”。其次要研究“新选考”，研究试题的类型以及评价情境、学科内容、学科任务之间的逻辑关系，总结

各类试题的命题思路、答题方法，为迁移运用、解决问题奠定思维和能力基础。

### （三）做教育教学的调控者，引导学生从“获得”到“迁移”

在“新选考”背景下，学习目标不再是单纯的知识“获得”，而是发展学生的学科核心素养。这要求高中政治课教学要锁定核心素养目标，优化教学方式方法，有效调控教学活动，使教学活动由知识传授，转向引导学生自主学习、合作学习、探究学习；使学生的学习由知识获得，转向知识的深度理解、自主建构、迁移运用。为此，要创设融合学科内容的生活化情境，设计有效的

学习任务，发挥教学情境、学科任务、学习活动、评价活动对学生学习的驱动作用，引导学生在发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程中发展学科关键能力。此外，要把握客观学情，调控教学难度，要充分了解学生已有的认知、思维、情感、能力等情况，以此作为教学的起点，明确“从哪里出发”；要预估学生经过课堂学习所能达到的水平，明确“要到哪里”，从而发现学生的最近发展区；最后根据学生的最近发展区，设计具有一定思维梯度的问题，激发学生的学习兴趣和探索欲望，引导学生在任务探究和评价中解决“如何去那”的问题。

#### 参考文献：

- [1]教育部.普通高中思想政治课程标准(2017年版2020修订)[M].北京:人民教育出版社,2020:51.
- [2]钟启泉.单元设计:撬动课堂转型的一个支点[J].教育发展研究,2015(24):1-5.
- [3]姚林群,郭元祥.新课程三维目标与深度教学[J].课程·教材·教法,2011(5):12-17.

## 浙江自学考试 40 周年征文活动

今年是浙江自学考试制度建立 40 周年。截至目前，全省已累计开考专、本科专业 100 余个，培养毕业生 57 万余人。自学考试作为一所没有围墙的大学，为全省人才队伍及终身学习社会建设作出了重要贡献。为纪念浙江自学考试 40 周年，鼓励自学成才，特开展自学考试 40 周年征文活动，优秀来稿将通过“浙江考试”微信公众号推送、在《浙江考试》杂志刊登，并向浙江省主流媒体推荐刊发。欢迎广大自考工作者、自考生和关心浙江自学考试发展的人士积极参与，踊跃来稿。

**征文主题：**1. 自学考试发展：回顾总结浙江自学考试发展的经验成果，展望新时代背景下自学考试发展方向和路径，探讨自学考试改革创新面临的挑战与思路。2. 我与自学考试：分享参加自学考试或从事自学考试工作的心路历程与切身感受；讲述自考毕业生的个人成长故事，如学习改变命运、自考成就自我等。

**征文要求：**1. 符合社会主义核心价值观，弘扬主旋律，传播正能量，真实有据，不杜撰不抄袭，且未在公开刊物或自媒体上发表或公开过。2. 文体不限，论文、叙事、诗歌、散文等均可。3. 篇幅不限，要求重点突出、条理清晰、情感深厚、积极向上，事迹令人鼓舞。

**投稿方式：**1. 稿件以电子邮件附件的形式发送至浙江省教育考试院自考 40 周年征文专用邮箱 zjzk40@zjzs.net。2. 在邮件主题标注“单位/姓名 + 40”，稿件正文标题请用黑体三号字体，正文内容用宋体四号字体。稿件后请注明作者姓名、性别、工作单位、通讯地址、邮编及联系电话，附作者简介为佳。自考生另请注明报考专业、报考时间、毕业时间等。3. 联系电话：0571-88103902（夏老师）；截稿时间：2024 年 9 月 30 日。